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SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
A Szentegyházutczában, a Kendeffi-háznál, 487. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 
A Közé ában, STEINV kö kedéséb 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pct elengedtetik. Min- 
denik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befűzetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők: u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

(D) Szemle. Midőn egy gránát kilöketve aláhull, 
egy perezig ott sustorog, mig az égő kanócz tüze a 
lőport érinti. Hallottunk hirt egy hős lélekjelenlété- 
ről, ki vig lakoma közt hidegen vette fel a lábai elé 
hullt s ekint sustorgó gránátot, s eltávolitván kanó- 
czát, a halállal töltött gömböt veszélytelenné tette. 

Bocsánatot kérünk, hogy mint a vén emberek 
ugy igénybe vesszük az adomákat; jobb most hideg 
vérrel adomázni, mint belebonyolódni egy Sfynxnek 
megfejtésébe, melyet most az európai diplomatiának 
titka képez. 

Legalább mulassuk magunkat adomákkal, mig 
a világ e roppant vajudás után el kezd mulattatni a 
világháboru rettenetes jeleneteivel, vagy a visszaálli- 
tott világbéke büvösbájos tilinkó hangjaival. 

Annyi áll, hogy a kérdés, mely most Európa 
figyelmét elfoglalta, most éppen olyan, mint a fenn- 

emlitett kilőtt, de még el nem sült gránát; a diplo- 
matia mint egy keztyüt akarja felhuzni a congres- 
sust, hogy a sustorgó kanóczot igy még kevesebb 
veszélylyel kiránthatná, de mig ott agonizál, addig 
tán oda ég a kérdés, hogy többé az explosiot sem- 
mi hatalom meg nem gátolhatja. 

öz a költészetnek nem ugyan a legmagosabb, 
de eléggé gyakorlati teréről vett hasonlatunk alkal- 
masint jellemzi azon helyzetet, mikép a kérdés ép- 
pen az eldurranás főpontján állván, de a mentő ke- 
zek is a diplomatia teljes lelkesedésével jelen lévén, 
határozott véleményt a következményekről nem mond- 
hatunk, puszta hozzávetésekkel pedig miért főzzük 
saját és az érdemes olvasó közönség fejét? 

Egyet azonban megjegyzünk, és ez az, hogy ha 
a diplomatiának sikerül is a már kirepitett gránát tü- 

zét megvenni, azt meg nem gátolhatja, hogy a ki- 
szegzett ágyuk torkába egy más gránát ujra betéve 
ne legyen, mely onnan egy szintén égre földre ki- 
áltó európai kérdés alakjában kitörvén, ujra valóság- 
gal fenyegetheti Európát. 

Ugy hisszük, a gránát megoltása csak palliativ, 
vagyis inkább időszaki gyógyszer, mig a kiszegzett 
ágyu szilárd földön áll és nincs használhatlanná téve. 

A főokot kellene elenyésztetni, mi Európa nyu- 
galmát rendszeresen fogja háboritani, vissza kellene 
állitani Európában, a mint közelebbi szemlénkben 

emlitettük — a polgári rendszert, mely előmenetelét 
nem a harczok, hanem a béke vivmányaiban keresi, 

mely nem biztat utópiákkal, hanem valóságot ad. 
Ugy látszik az angol lapok hangjából, hogy ök 

is ily kifejlést ohajtanak, melynek üdvös voltát ha- 
zájuk virágzó sorsa igazolja, s nem szűnik az angol 
diplomatia is arra hatni, hogy a válság ily uton 
egyenlittessék ki. 

Ezélra tagadhatlanul egy congressus összeülése 
főszükséggé vált, a mi nélkül kifejlést képzelnünk se 
lehet, de hogy az tehet-e sarkolatos gyógyitást a beteg 
világon ? az attól függ mekkora cselekvési tért fog el- 
foglalni? csak arra szoritkozik-e, hogy a már kilőtt 
gránátból kihuzza a kanóczot, vagy arra, hogy a ki- 
szegzett ágyuk alól a békületlenség földjét elsü- 
lyeszsze ? 

Az utolsóra ezuttal kevés remény, mert Frank- 
hon és Ausztria követelései összeérhetlenségig 
szemközt állanak, s még palliativ segitségre is bajo- 
san számithatni, miután Francziaország oly lelemé- 
nyes volt a congressus halogatásában, a mennyire 
Ausztria igyekezett körül irmi a congressus teendőit. 
Egyik fél se tett lényeges engedést, mig mindkét 
kormány hivatalos lapjai oly hangon beszéltek szem- 
ben egymással, hogy csak e hang elég lett volna 
hadürügynek. A „Wien. Z.4 például közelebbről Fran- 
cziaország azon állitását, hogy ő nem is fegyverke- 
zett, „szemtelen hazugságnak, pöffeszkedésnek, felül- 
mulhatlan arczátlanságnak mondja, mig a franczia 
félhivatalos lapok Ausztriát „zsaroló rendszer, ke- 
gyetlen adó sat. alkalmazásával vádolák- Igy a harcz 
a tollal oly elkeseredetten foly, mikép fel nem fog- 
hatjuk, hogy ugyanazon tollal hogyan lehessen mos- 
tanság a békét aláirni ? A kölcsönös elkeseredés ezen 
hangja magára élénkebb hirnöke egy közel háboru- 
nak, mint hogy a gyér békehirekre igen nagy remé- 
nyeket épithetnénk. 

Legközelebbről az angol kabinet a fegyveres 
semlegességet kimondá, és erősiti magát. A válság 
pontjáán áll a kérdés. 

az 

Konstantinápoly, ápril 5. 1859. - Tegnap meg- 
érkezett a Ramazán azon egész hónapig tartó böjtje 
a törököknek , midőn hajnaltól fogva naplementig 
se nem eszik, se nem iszik, se nem pipál, se nem 

kávézik az igaz hivők tömege, már az, a ki a ko- 
rán rendeleteit lelkiismeretesen megtartja, mert itt is 
ugy van mint mindenütt másutt, hogy a műveltebb 
osztály bizony nem éppen erősen ragaszkodik a val- 
lásos czeremoniákhoz, s pasha uramék bizony nem 
igen böjtölnek azért, hogy Mohamed megszaladt Me- 
dinából, hanem pinczéikből jó borocskát hozatva föl 
élvezik a mulandó életnek futékony örömeit; de a 
nép, a vallásos szokásaihoz ragaszkodó nép hűn meg- 
tartja a Ramazánt; visszatartja egész nap magát az 
élvezettől, korogó gyomrának feltolakodó igényeit 
folytonos imádkozással csilapitja le, a mi tekintve a 
török imádkozási modorral egybekötött gymnastikai 
hajlongásokat az étvágyat hatalmasan segitheti elő; 
de aztán este, midőn dörgő ágyu szó tudatja a nap 
lenyugodtát, midőn az imán a minaretek tetejéről el- 
énekli az Allah Ahkbárt, akkor mindenki tiszteletre- 
méltó étvágygyal lát az evéshez, és elkezdődik az 
öröm és vigság, az egész város az utczákon tátong, 
nyalánkodik mindenfelé (csak Ramazán alatt készi- 
tett) csemegéket, serbeteket, a kávéházakban izléstelen 
s illem sértő szini előadásokat tánczokat néz, pipál, 
kávézik, s előkésziti magát egy egész napi böjtölés 
nélkülözésére. 

Stambulnak képe ilyenkor a ramazáni estéken 
elbájolóan szép, ezer minaret szines lámpákkal meg- 
rakva mint tüzoszlopok emelkednek föl a légbe, s 
egyikről a másikra átvont köteleken mindenféle ala- 
kok, hajók, mecsetek, koránbóli feliratok, thurák (a 
szultán czimerek) lámpákkal leirva mint légi tüne- 
mények lebegnek az ürben, a partokon, a Lázak előtt 
felállitott transparentek, fölaggatott lámpák vonala ál- 
tal leirt nevek, beskek, mindenfél phantastikus alakok millióin szétszórt csillámló fény, mely fény. kört árasztva maga körül a nyugotát enger hullámain viztükrözi magát, — tündéri kép, mely az ezer egy- éjszaka büvös honába ragadja a szemlélőt, s inin e elmerenghetek a nélkül, hogy nagy fáradsá ba ke- rülne lakunk erkélyéről; ott én nargilera gytjtok s elmerengek , s elgondolkozom , s elrepülneke. ondo- lataim az imádott távol hon felé, mert miről ondol kodhatnék a külföldön élő magyar ember nászól mint a hazáról; mert mi más tárgya lehetne szíve fáj- dalmának ? mi más láng éghetne szenvedél esen keblében mint a honszeretet. y 

KIRÁNDULÁS BRUSZÁBA, 
(Folytatás.) 

Oszmán ezen házasság után szultánnak ki- 
áltatott ki, s székhelyét Kara-Hiszárban (fekete 

vár) tette át 699-ben (1300) s legelébb nevezte 

magát oszmánok padihsah-jának — az elfoglalt 
s uralmat önként elismert tartományokat kor- 
mányzóságokra (shandcsák) osztotta fel, s fiai- 

bádban (Lopadiva) menekültek, 

után, ho 

ban követte öket, a vár parancsnoka nem mer- 
vén Oszmán sergeivel szembeszállani, kiadta 
öket, Oszmán azon eskü által erősített igérete menekül 

se ö, se utódjai az Ullabád folyót 
(Rhyndacus) át nem lépendik. 

Oszmán nyom- ni, a régi Inogi ura), 
Hiszári (Philadelphia) 
meghódoltak, a többi 

tek. 

a lefkei (Leucas), az Ak- 
és bedecsei kormányzók 
ek vagy elfogattak, vagy 

Ezen hódiító hadakozásából vi os ás Ezen igéretet lálkozott Oszmán az ából visszalérve ta- 

Hammer, s utána mások is ilyeténképpen 
adják elő Oszmán álmát. „Edebeli sheik mellett 
nyugodván, egyszerre annak oldalából kijön 
az uj hold, s azután mind nagyobbodva megte- 
lik, s Oszmán keblére száll le, honnan egy óri- 
ási fa nő ki, mely három földrészt takar be ó- 
riási ágaival, a Kaukázus , az Atlás, a Taurus 
és Hemus hegységek támoszlopait képezik a 
faalkotta óriási levélsát k; a fa gyökereiből 

a Tigris, az Eufrátes, a Nilus és a Duna hajók- 
kalterhelten folynak ki, az ezen folyóktól átha- 
sitott mezőkön gazdag vetések zöldelnek, s a 
mezőket határozó hegységek sürü erdőségek- 
kel vannak elboritva, csergedező források fa 
kadnak fel a rózsa ligetek s kiprus erdők ár- 
nyában, a termékeny téreken városok emelked- 
nek fel, félholdat hordó fényes kúpokkal, nagy- 
szerű gulyákkal s kaczér obeliszkekkel ékeske- 
ök, s magas minaretekkel, a melyekről lehang- 

zó imára hivó éneke az Imánnak összekevere- 
dik a fülemile bús dalával, s az ezerszinü pa- 
pagály csnvegésével. Egyszerre egy nagy szél 
kerekedik, mely a fa ágait több fénylő váro- 
sok, de főképen Stambul felé hajlitá; ezen a 
két földrész és két tenger határinál fekvő város 
hasonlit két zaphir és két smaragd közé fog- 
lalt gyémánthoz, s az egész földre kiterjedő u- 

ralom jegygyürüjét képezi. Oszmán ezen gyü- 

dett. rüt ujjára huzta midőn fölébrede 
r ez, akár a másik legyen Oszmán 

álma, mely a szép Kamerie iránti epedő szerel- 
mét a boldogság révpartjára vezette, az mind- 
egy a történeti igazságra nézve. 

nak adta át, bevette Köprü-Hiszárt (hidvár), 

Jenishert (ujváros), a hasonnevü tó partján, 

ezen utóbbit megerősitve, oda tette át székhe- 
lyét. Azután bevette Dimsurt, az Iszmid kö- 
zelébén fekvő Koy on-Hi szárt (Bápheum). Ka- 
ra Ali nevü vezére beveszi Gyzicust s a mu- 
dányai öbölben fekvő városokat és Kalolimne 
szigetkét, Oszmán maga A melas partjain Lef- 
két (Leucas), Akhiszárt, KIhocsa-Hiszárt 

(nagyvár a régi Trikoklia) s a Langarius part- 

jain Tekerbunarit (császár forrás), Beke- 

decset és Khiwát; ez alatt a csodár tatárok 
beütnek, Oszmán visszaveri öket s utjába elfog- 
lalja Alpsoszit, Nicaea közelében; Kamuralp 
nevü vezére beveszi Turbasit, Lapucsik 

Kerasztedcsit, ez alatt Oszmán megveri 
Nicodemia közelében Muzzalo Hetrarchot, a csá- 

szári hadvezért, s harczszokott sergeit Nicaea 
ellen vezeti. De azon város, mely a keresztesek 
hatalmával hét hétig daczola, feltartóztatta győ- 
zelmei utjában Oszmán gyözelem szokott had- 
sergét, s Oszmán látva , hogy azt bevenni nem 
tudja, két várat, Karatekint és Targhint 
(melyeket ily nevü vezéreiről, kik a vár védel- 

me bizatott, nevezett igy) épitett, hogy azok a 
várost ostromzár alatt tartsák, s azután elvoult 

sergével; csakhamar rá 707-ben (1308) kémjei 
által értesült, hogy a bruszai kormányzók fel- 
izgattatva a bruszai kormányzótól, egyesiték 
sergeiket, hogy Oszmán sergeit Nicaea előtt 
meglepjék s ket tüz közé szoritsák, de Oszmán 
volt az, ki öket nagy előkészületeik közepette 
meglepte, sergeiket tönkre tette, a keszteli 
kormányzó elesett a csatában, a többiek tilla- 

Oszmán s utódjai sokáig megtarták, de ugy, 
hogy midőn a folyón túl dolgok volt, vagy meg- 
kerülték forrását, vagy a tengeren torkolatját; 
s igy igéretekhez a szó szigoru értelmében hük 
maradtak. 

Visszatérve megkisérté Brusza ostromát; 
annak nem sikerülte után, hogy annak őrizetét 
féken tarthassa , Aktimur és Balabán vezérei- 
nek megrendelte, hogy két várat épitsenek Bru- 
sza közelében. Aktimur a városhoz közél a me- 
leg forrásoknál , Balabán pedig a Nilufer part- 
ján épitett várat, ezen várak rég eltüntek már, 
de a helyet, hol Balabán vára állott, most is 
Balabandcsiknak hivják. 

ehány évet uj birodalma belügyeinek ren- 
dezésére forditoltt Oszmán, de harcz és préda 
szokott katonáinak a béke nem tetszett, s za- 
jongva kivánták, hogy vezesse szultánjok uj 
ssatála Oszmán népének harczias lelkesedé- 
sót fe álandó, ö 

szólott hozzájok : ' rrültó sergetia ő ekép 
A Velam sherif (korán) parancsolja az igaz 

hit terjesztését, ez egy oly kötelesség, melyet 
a világ minden kincseinek elejébe kell tenni; 
kérdezzük meg gyaur szomszédainkat, felakar- 
ják-e venni az igaz hitet? De ha Allah törvé- 
nyelnek nem engedelmeskednének, akkor tüz 
és vas büntesse meg fejsségöket.6 S csauszai 
hirnökei) bejárták a keresztény herczegek ud- 
varait, s urok nevében az igaz hit felvételét 
s hübéri adót követeltek, ellenkező esetben ha- 
dat izent nekik; de Oszmán nagyszerü hadiké- 
születeitől megrettenve többek, mint Köcze Mi- 
hály (Oszmán régi barátja s szövetségese, Inő- 

Ermeni szorosnál, e s dal Kumrul nevü dervissel, éppen akkor aljden egy nágy sas Oszmán feje felett kiterjesztett 
y ut megállapodott, a dervish ezen jós- latot mondá: oszmánok padihsáhja, a te maót mad nagy leend, ezen sas kiterjesztett szá két földrészen és két tengeren tee. 

rü hóditásait 

tort és dzsámit épittetett, hol sokálg mutoga 
t 

utogat- nydslrőtaik sirja mellett mnk osznn- ó ardját, mint e i lévő szent erekl iszteletben ,s mig Oszmán ily módon terjesztette az iga hitet, az alatt a csodár tatárok beütöttek k s gész Karadcsa-Hiszárig (Melangeia) nyo- multak elő; a szultán, fiát Orkhánt, kedvencz 
hadvezérei Köcze Mihály, Konar Álp, Akcse 
Khodcsa és Abdurráhmán (ki Gházi e vet viselt) kiséretében elertk kesnetk b csik mellett találkozott velők Orkhán sna obb részt kardra hányatta, a megmaradott késyat tért az Iszlámra s letelepült; visszautjában Ak- Hiszár tájékán több várakat bevevén gyözelme- sen s dicsőségterhelten tért vissza alyjához el- ső hadjáratábol a fiatal Orkhán, ki nemsokára atyja kezéből átvette a hóditás kardját. 

s 

(oyavk) 



tuóz 

kolozsvári főögynöksége, Kövári László felterjesztése folytán 

Öh honti, őrizd e tüzet 
S ne félj ha vész borul : 
E szikra fényt ad és hevit 
S ég olthatatlanul. 

A fenyitő és büntető törvényszék uj rendezetet 
kapott , és pedig a Hati-humajum elveinek alapján 
minden nemzetiség (még a zsidók sincsenek kizárva) 
birói fogják azt alkotni, — 10 puhatoló (juger d in- 
struction) és tollnok (greffier) vannak a két törvény- 
székhez mellékelve, — ezen törvényszékek tagjai teg- 
nap a nagyvezért helyettesitő Fuad pashának bemu- 

tatattak. 
A Milos örökösödési kérdésében ugy látszik a 

porta nem oly engedékeny, mint az oláh fejedelem- 
ségek irányában legalább; a nizzai és sofiai hadcsapa- 
tok öszpontositásában azt akarják látni, hogy a porta 

ezen kérdésben megbicskálta magát. 
Azt is rebesgetik, hogy Omer pasha nem so- 

kára vissza fog jönni a rumeliai hadsereg főparancs- 
nokságát átveendő; hivatalosan még ugyan ily vala- 
mi nincsen közölve, hanem csak abból következte- 
tik, hogy udvarmestere rendeletet kapott konákját 
(palotáját) kitakaritani, ujból butorozni stb. 

Godard a hires léghajós (Egyptomból jöve) meg- 
érkezett ide a napokban, ő ki 932 légi utazás által 
emelte föl nevét ritka celebritás pontjára, itt is fel 
fog nehányszor emelkedni, hogy a Bosphorus és 
Stámbul tájait felülröől bámulhassa. Két más utast is 
elfogad maga mellé, de a helyek már el vannak fog- 
lalva. 

Sevastopolból irják, hogy az elsülyedt sorhajók 
fölemelése körül tett munkálatok sükertelennek bizo- 
nyultak be, csak nehány fregát, brigg s korvette ki- 
emelése sikerült, a sorhajók elfognak lőportal há- 

nyatni, hogy igy az ágyuk s egyes darabjai meg- 
menthetők legyenek. A lakosok lassanként kezdenek 
visszatérni, a város épül és népesül. 

Smirnán a zsidók elleni ingerültség azon fokra 
jutott, hogy a kormány felszólitására a görög püs- 
pök anathemát mondott ki mindazok ellen, kik a zsi- 
dókat bántalmakkal illetnék, s e mellett pénzbirság 
és börtön hirdettetett ki, minden zsidók elleni bántal- 
makért, de annak daczára nehányat ugy elvertek, 

hogy lepedőben vitték haza. 
Bagdadból következöket irják márczius 1-ről : 

Zoháb, egy perzsa kis város a kermancsaki ke- 
rületben iszonyu vétek szinhelyévé lett. 
Ezen város szártipja (katonai parancsnok) Aszád- 

Ulláh-khán, ki már nagyon régen unokabátyjának, 

(ki akkor zohábi szártip volt) meggyilkolása által 

nyerte ezen helyét, tanácsát mind rokonaiból alakitá, 

s azok között volt testvére Feth-Ulláh-Khán is, egy 

nagyravágyó kegyetlen ember. 

Mult hó vége felé a szártip értesülve, hogy test- 

144 

Dajbukát János, Tekén: Varga Sámuel, M.-Régenben: Viski 
Ferencz urakat ügynökökké nevezte. 

Brassai Samu jeles hazánkfia és Sza bó Károly 
körünkben mulat. 

A jótékonyságok folytonos sorozatát hozzák a testvér- 
honi lapok. A kormányzó főherczegnő a vakok intézetének 50, 

gr. Almási György 100 pftot adott egy részére rendezett hang- 

versenyen, mire Heckenast Gusztáv ur a nyomtatványokat in- 
gyen állotta ki; a pesti jótékony nöegylelhez is folyvást folynak 

De az adakozások, közelebbről Almási grófné 50 pfrtot küldött 

diki gyülésén gróf Károlyi Györgynének Genuából kelt levele 
olvastatott fel, melyben 100 arany pályadijt tesz egy serdülő 
leányok , és 40 aranyat fiak számára készitendő történelmi mű- 
re — pályadijul. A férfiak sem késnek az áldozatokban s Deák 
Zsigmond pécsi püspök 2400 ft alapitványt tett az akademia ré- 
szére. Igy megy Magyarországon, ott áldoznak az irodalomért, 
hogy az kielégith — követeléseiket. És nem csak a főbbek 
mennek előre; de a népnél is terjed a mivelődési hajlam, s ez 
még nagyobb nyeremény. A „Divatcsarnok enyingi levelezője 

ségnél kitüzött czél az irodalom pártolása. A tisztek közt nincs 
olyan, ki 3-4 lapot ne járatna, (valljon Erdélyben hány ilyen 

van ?) minden 2-3 cselédnek egy-egy „Hirmondó''ja „politi- 
kai" vagy „két garasos' ujsága van, s a zenészet is nagy pár- 
tolásban részesül ezen cselédseg közt. 

— Nagy Mihály és Senyei vidéki szintársulatot ala- 
kitnak, még pedig - mint halljuk — oly czéllal, hogy Maros- 
Vásárhelytt működnének, A társulat, melynek feltónöbb tagjai a 
Havi szintársaságától Szabóné, Simonyi, L, Mari, a Poso- 
nyiéból Sepsiné, Lenkei, Lenkeiné; még a mult héten elment 
— M.-Vásárhelyre, hová, ha jól értesültünk a nyáron Komá- 
romi is kirándul vendégszerepekre. 

Tordán az egységhivök algymnasiuma javára mult 
márcz. 3-kán tartott álarczos bál tiszta jövedelme 178 ft 5 kr. 

Közelebbről ugyanott, a ma is várnak nevezett hajdan Salinae 

nevü helyen, köalap kiásása alkalmával csvrép edényben régi 
pénzt leltek. Ezek mint a „H. F, ból olvassuk : ezüstben Septi- 
mius Severus, Trajanus, Antonius Pius, Julia Augusta és réz- 
ben: Hadrianas pénzei. Összesen 45 db. Az érdekes edény a 
csákányütésre széttört. A rézpénzek nagyon el vannak kopva. 
Egyik ezüst pénzen egy fenálló és egy ülökép alatt U. D. A. E. 
A betük kivehetőök. 

— Az erdélyi ev rel. hitvallásuaknak 19 egybáz- 
megyéjében - egy 1859-ki összesitett kimutatás szerint — 
van 544 anya-, Al5 leányegyház , 304,639 lélek , 24,954 ta- 
nuló. Mely összegekből a vajda-hunyadi egyházmegyére 24 
anya-, 73 leányegyház, 4922 lélek, 300 tanuló esik; a k-fe- 

jervárira 9 a.-egyház, 14 1.-egyház, 3077 lélek, 289 tanuló; 
a n-enyedire 32 a.-egyh, 51 I.egyh., 18700 Ik, 1421 tan 
a kolozsvárira 1 a.-egyh, 1 lregyh., 8125 1k., 330 tan.; a 

kkalotaira 39 a-egyh, 17 1.-egy, 21084 Ik., 1781 tan.; a 

szilágy-szolnokira 69 a.-egyh, 8 1.-egyh, 46631 Ik, 2727 
tan.; a dézsire 26 a. egyh., 29 L-egyh., 9963 1k., 507 tan.; a 

székire 51 á-egyh, 27 1-egyh, 20271 1k., 1736 tan a n.- 

sajói káptalanra ? aegyh, 49 1cegyh., 2182 Ik., 194 tan; 

a görgényire 34 a egyh, 25 1.egy, 16747 1k., 1639 tan.; 
a marosira 65 a-egylh, 38 1-egyh., 40,935 Ik, 3025 tan.; a 

küküllőire 35 a.-egyh, 56 1-egyh, 16420 1k., 998 tan.; a n.- 

szebenire 21 a.-egyh, 101-ogyh, 4t951k., 292 tan az ud- 
varhelyire 53 a.-egyh., 36 1-egyh., 30944 1k, 

2473 tan.; az 

erdővidékire d5 amegyh, 3 1.-egyház, 9900 Ik, 904 
tan a 

sepsire37 amegyh., A 1-egyh,, 226b1 Ik,, 2201 tan.; az or- 

baira 11 a egyh., 1 1-egyh, 12105 
1k., 905 tan ; a kézdiire 

vére panaszol s fenyegetödzik ellene, hogy neki ál- 

lásához illó fizetést nem rendel; összegyüjtvén taná- 

csát Feth-Ulláh után küldött; ez megjelenvén ismétlé 

panaszait, Aszád-Ulláh-Khán már el volt határozva 

nyugtalan testvérének kivánatait teljesíteni, midőn 

sógora Emin bey, lebeszélni igyekezett ezen 

táról elmondván, hogy Feth-Ulláh csak azért 

nagyobb fizetést, hogy rokonaira h
átrányos befo váz 

sát nagyobbitsa, s Feth-Ulláh látva, hogy többi ro-
 

konai is ezen véleményt pártolva, a szártip előbbi 

akaratát megváltoztatták, dühösen rohant handosátjá- 

al testvérének, s azt szivébe döfve rögtön meghalt, 

ezen sors várt Emin beyre, s Rustán beyre, kit pisz- 

(olyával agyon lőtt, s azután többet megsebesitve kivág- 

ta magát, összegyüjtötte pártnokait, s a hatalmat ma- 

gához ragadta. Rokonai közöl azok, kik testvérölő 

fegyvereltől menekülhettek, mind elfutottak, Ibrahim 
pasha a szártip 8 éves fiával török földre menekült, 

a többi kermáncsákba, honnan a kormányzó Nesz- 
Ulláh-Khán szártip vezetése alatt erős csapat kato- 

mnaságot küldött Zohába, hogy a rendet helyre állitsa
, 

is a festvérgyilkos Feth-Ullát elfogja. b 

alóságos tárgy egy ő felvonásos szomorujá- 

tékra, csak hogy fájdalom ez valóságosan megtör- 

tént tény, föltéve hogy a Presse d' orient levelezője 

nem valami élénk képzeletü költő. .O, B. 

Ujdonságok. 

Holnapután hétfönleenda redoutban a fiatal hegedüvir- 
tuóz A uer Lipót hangyersenye , melyen mint értesülünk jele- 
sebb szinházi dalnokaink is közremüködendenek. 

ÉE hó 21-kén esti 8-9 óra közt a város határán a 
Lomb nevü erdő meggyult, s nagy része elégett. — A kár tez 
temes. 

— Az első magyar általános biztositó társaság 

Gálfalván : Beregszászi Imre, Galambfalván : Se essi Is- 
tván, Sz.-Nádason : Pogány Lajos, Uj-Tordán: logh Já- 

14 a -egyh, 3 1.-egyh., 10837 Ik., 858 tan; a fogarasíra 1 

a-egyh, 843 Ik., 85 tanuló, Ezek k
özül a lelkek számához hoz- 

zá van adva az erd. luth. püspök felügyelete alat
t lévő szászvá- 

rosi, tordosi, vizaknai és kóbori egyházak ref. hivei is, Va
lamint 

a népiskolák 22,665 tanulójához oda van számítva az enyed-ko- 

lozsvári 91 theologus és isk.-mesterképezdebeli; az enyedi 

gymnasium 595 tanulója, a kolozsvári gymn. 370, a m.-vásár- 

helyinek 586, az udvarhelyinek 391, a zilahinak 196, a szász- 

városinak 60 tanulója. 
m. tud, akadémia f. hó 18-ki ülésében közzé téte- 

tett azon bizottmány jelentése, mely a Teleki-féle drámaju- 
talóm odaitélésére ki tetett. A bizottmány a 100 db arany 
jutalmat az „Egy királyné"-nak itélte; a jeligés levél felbon- 
tatván, szerzőjéül Tóth Kálmán tünt ki. 

Kodozsvári piacziár ápvilis 21-kén 1859. – Bécsi 

mérője osztrák becsben, Tiszta búza 3 tf 78 
kr. — Elegy búza 

kr. – Rozs 2 fi 99 k Árpal ft! kr. — Zab 4 

ft 27 kr. — Törökbúza 1 frt 54 kr. — pPityóka Dfrti2kr. — 

Marhahús fontja 12 kr uj pénzben. 

re 

Piacziár. Szeben. Ápril 12. 1859. Buza d írt dö6 ke 

Elegybuza 4 ft 20-48 kr. Rozs 2 frt 66 kr. Zab 1 frt 19-33 

kr. Törökbuza 1 ft 82 kr. Pityóka 1 ft 40 kr auszt. mérönként. 

Egy kupa borsó 20 kr, lencse 20, bab 9, köleskása 20 kr, 
Egy 

mázsa széna 84á-91 kr, szalma 63-70 kr, Egy 
ől fa 8 ft. Egy 

font marhahus 11 kr ausztr. ért. 

Politikai hirek. 

Párisból, ápril 18-án kelt távirati sürgöny 
szerint a „Patriett — e harczias körök organuma — á- 
pril 17-én azon közlést teszi, hogy a békeremények még 

nincsenek kimerülve. Ha e lap jól van értesülve, egy 
oly terv forog jelenleg fenn, mely lehetségessé tegye 
az általános lefegyverkezést az érdekelt hatalmak bárme- 
lyikének is hátránya nélkül. Az lenne ugyan is elvileg 
megállapitandó, hogy azon hatalmak, a kiktől a legfegy- 
verkezést kieszközlik, résztvehessenek a congressusban, 
ugy hogy Piemont, azon esetben, ha lefegyverkezik 

nos, A r.-Rákoson: Csipkés Sándor, Álvinczen: iő, Butyka 

Lajos, Marosujvártt : Sebestyén Áron, Szamosujvártt 
: 

szintugy vehesgen részt abban mint a nagyhatalmasságok 
A' Paltlot ugy hiszi, hogy a hatalmak többsége haj 

l 
l 

: 
be. Nem késnek a főrangu hölgyek a hazai irodalom érdekére 
is meghozni áldozatukat, s most ujból a magy. akad. ápril 18- 

landó e tervnekfelfogadására , azonban Ausztria alig fog 
abba beleegyezni. 

Az átalános lefegyverkezés lehetlen, az átalá- 
nos készület-felfüggesztés az egyedül lehető és gyakor- 
lati. Ha Angolország és Poroszország a végrehajtást talán 
igy értelmeznék, s ha Ausztria erre rááll: akkor termé- 
szetesen megszünnék azon akadály , mely az ausztriai 
átalános előleges lefegyverkezési javaslattal a con- 
gressus megnyithatása elé gördittetett. Eddigelő azonban 

ugyan csekély a kilátás a kérdéses javaslat gyakorlati 
magyarázatának elfogadására; a „Timest közelebbről 

azt állitá, hogy Ausztria hatá ttan megtagadja a con- 
gressusba lépését előleges átalános lelegyverkezés 
nélkül, s csak a „B. u. H. Z." pislogtat még egy kis re- 
ménysugárt az iránt, hogy Ausztria tán mégis módositni 
fogja nézeteit. E lap ápr. 14-ről irja: „Ausztria ugyan 
még nem állott el az „Oester, Corr.6t ismert czikkében ki- 

irja, hogy a hg. Battyányi Fülöp otltani urodalmában a cseléd- mondott követeléseitől, mindazáltal, mint halljuk, azt 
várják , miszerint a fenforgó alkudozásoknak az leend e- 
redményök, hogy Ausztria, a német államok részérőli 
garantiák mellett, módositásokat fogad el."" Ezen módosi- 
tás pedig miben állhat? A lefegyverkezési javaslat értel- 
mezésében. Ugy tetszik, hogy a „Dresdner Journal" a 
gyakorlati kivitel megkönnyitése alatt Angol- és Porosz- 
ország ily felfogását jelezi. 

Ezen módositott értelmezés nélkül alig remélhető 
a congressus összejövetele. Mert Francziaország csak el- 
vileg fogadja el a lefegyverkezést, csupán Ausztriára 
és Szárdiniára nézve, még pedig azon kikötéssel, hogy 
Ausztria adjon példát Szárdiniának; a mi őt magát illeti, 
nemis akar hallani a lefegy verkezésről, miután már rég 
kimondotta, hogy csak a rendes létszámot egésziti ki. 
Szárdinia pedig éppen semmitsemakartudni l ef egy ver- 
kezéséről, mint több oldalról távirják. 

A helyzet ezen ujabb nehézségek összehatásánál 
fogva természetesen még kényesebbé vált, a mint azt 
több oldalról constatirozzák is. A ,N. Pr. Ztg.6" például, 
következőleg nyilatkozik: „A politikai helyzetrőli tudó- 
sitások most egészen homályosak és egymásnak ellen- 
mondók. Arra nézve is tökéletes bizonytalánság uralko- 
dik, vajjon a congressus összeülend-e. Párisból azt állít- 
ják, hogy Ausztria nem követeli többé a congressus 

előtti átalános lefegyverkezést; Francziaország ter- 
mészetesen nem fegyverkezhetik le, mivel ott nem is 
készültek – mondják, minden ellenkező tudósítás da- 
czára. Ausztria tudni kivánja, hogy Poroszország mi- 
nő magatartást veend a congressusban Francziaország 
netáni követelései ellen, s Poroszország minő állást fog- 
laland, ha Ausztria megtámadtatnék. Ez Albrecht főher- 
czeg idejövetelének lényeges czélja. Midőn a „Spener. 
Ztg." ma azt jelenti, hogy Ausztria a főherezeg által az 
Ausztria , Szárdinia és Francziaország közt közelebbről 
kitőrendő háboru esetében a porosz csapatok segélyét 
veendi igénybe, az ausztriai korona-tarbományok 
egy részének meg sz állá sa végett, ha ezek az olasz- 
országi katonai szükségletek által nagyon kiürittetnének 
a hazai hadcsapatoktól, — e hirt tökéletesen alaptalan- 
nak nyilvánithatjuk. A helyzet átalánosan véve még min- 
dig ugy áll, hogy a békére való kilátások alig birnak va- 
lódi alappal.46 

A franczia kormány az „Ind.6 szerint egy London- 
ba küldött jegyzékében is kijelenté, mikép csatlakozik a 
lefeg kezésiránti j lat azon feltétel alatt, ha, 

miután Francziaország még nem fegyverkezett, mege- 
légszenek azon igérettel, hogyjövőben sem log fegyver- 
kezni. Ezen nyilatkozaton alapulnak ma abékeremények, 
melyekkel azonban éles ellentétben áll azon hir, hogy 
az angol kormány a la Manche szigeteket erősítteti, mint- 

ha azokat rögtöni támadás ellen akarná megoltalmazni, Is 
hogy Londonban meetingeket készitenek elő Angliának 
invasio elleni védeszközei fölötti tárgyalás végett. 

Persigny mint irók, rögtön Londonba utazott. 
Egy párisi levél szerint arról van szó, hogy midőn Fran- 
cziaország az átalános lefegyverkezést föltétlenül el nem 
fogadta, tehát készen lehet rá, hogy Derby lordnak 
kormányon maradása esetében Anglia Fnancziaország el- 
lenében fenyegető állást veend; Palmerston 
kormányra jutásával pedig, hogy a whig párt, mely 
d Azeglio urral bizonyos concessfokra nézve alku- 
ban van, Francziaország befolyását AÁnglia befolyásával 
fogja kiútni Olaszországban. fahfod 

A „Nenue Pr. Ztg.4-nak igy irnak: „Az ingadozó 
hadi és békehirekről én önnek többet nem irok, mert 
nem akarom a tizszer elmondottat ujra ismételni. Ún nem 
hiszek a békének; s a ki itt kissé üigyelemmel kisérte az 
eseményeket, annak meg kell győződve] lennie, hogy a 
francziák császára a háborut akarja, még pedig egyáta- 

lában s minden feltétel nélkül akarja.4 — A miniszterek 
közt hir szerint az igazságügyi miniszter Royer tarto 
zik leghatározottabban a harczi-párthoz; a tengern 

tartő- 
nagyok 

közt Penaud és Suin; a tábornokok közt a fiatalab- 

bak, a kiket a császár állitólag kizárólagosan fog alkal- 
mazni. Laronciére Lenourry alkalmasiut parancsnokságot 
kap az uj ágyunaszádoknál. : ona n 

mé 1őef 



Mint a „Guiennett jelenti, 6 vagy 8 hét alatt Bor- 
deuxban a második ágyunaszádot eresztik vizre. Ez utób- 

bi sokkal nagyobb mérvü mint az , mely ez előtt nem sok 
kal érkezett meg St. Cloudba. Hossza 75, szélessége 
ellenben csak ő meter, ugy hogy az nagyon erős és nagy 

gyorsasággal bir, A hajó üre befogad 1000-1200 em- 
bert, egy sereg osztály van benne, melyek közül min- 
denik külön kijárással bir a fedelezelre, ugy hogy a ha- 
jó egész örsége egy pillanat alatt fegyverestől s podgyá- 

szostól felül összeseregelhetik. A naszádon 10 messze- 

hordó vetágyu van. 
Az Afrikából érkező csapatok, melyek Marseilleben 

szállittatnak ki, oly számosak, hogy azoknak egy része 
addig is, mig a sathonay-i táborba tovább szállittatnék , 
a marseillei pályandvartól nem messze ütött tanyát. 
Ezt jelenti a „Semaphore"t ápr. 8-rről. – A „Salut pub- 
lic" szerint Lyonban is más helyőrségekből folyvást szá- 
mos csapatokat várnak. 

A déli és nyugoti Francziaországból érkező levele- 

zések mind megegyeznek abban, hogy a tengeri arsena- 
tokban roppant a süurgés mozgás , minden rendelkezés a- 
latt álló gőz-ágyunaszádot fegyvereznek és Toulonba 
huzzák össze; 13-án öt gőzífregatt Toulonból különböző 
algiri kikötőkbe indult katonaságért. Jelentik azt is, hogy 
minden katonasági ezred egy hetedik századdal erősittetik 
és hogy pótlovazó-tisztek 3000 ló vásárlása végett Afri- 
kába elutaztak. Jurien de la Graviere ellenadmi- 
rál, a ki a montenegroi kérdés alatt a Ragusa előtt állo- 
másoló gőzsorhajóknak volt parancsnoka, távirda utján 
a császárhoz van szólitva. 

Már emlitve volt, — irja a „,N. Pr. Ztg.4 — hogy 
az angol kabinet egy programm kidolgozásával bizatott 

meg, mely a congressus alkudozásainak alapjául szol- 
gálna. Ma az hallatszik, hogy e munka élénk sürgöny- 
váltás tárgya London és Berlin között. Hihetlenül hangzik 
de ugy van — Cavour gróf márcz. 1-ji emlékirata kiin- 

dulási pentul szolgál a londoni és berlini kabineteknek kö- 
zös munkájókra nézve, s az (az emlékirat) Malmesbury 
lordnak csaknem föltétlen tetszését nyerte meg. A porosz 
kormány nagyobb tartózkodással nyilatkozott volna felőle. 
Ugy látszik, nagy hálával viseltetnek Cavour gról iránt, 
hogy ez szives volt Ausztriának Lombardiábani állását 
mint törvényest ismerni el, s hogy egyelőre meg akar 
elégedni: Lombardiának közigazgatási elvá- 
lasztásával. Beszélik, hogy az emlékirat előlegesen 
a francziák császára elé terjesztetett megvizsgálás végett 
Cavour gróf által; levelező nem hiszi, mert a császár 
nem türte volna, hogy a szárd miniszter még Franczia- 
ország ellen is panaszt emeljen. Cavour gróf tudomás 
szerint összehasonlitja a francziaországi és ausztriai köz- 
igazgatási rendszert, s azt hiszi, hogy az utóbbit jobban 
meg nem bélyegezheti, mint azon állitással, hogy Ausz- 
tria öszpontositása „absolutabb, mint maga a fran- 
cziaországi."6 Az ily nyilatkozat nem ment volna keresz- 
tül a császári censurán. A mi a congressusnak munkában 
levő programmját illeti, főbely abban az olasz államokban 
behozandó reformoknak van engedve, azon nyilatkozat 
előbocsátásával, hogy Ausztriának területi birtoka kér- 
dés alá nem jövend. Egyébiránt eziránt nemsokára felvi- 
lágosittatunk, mert beszélik, az angol és porosz kabinet, 
a napokban felelni fognak a szárd emlékiratra, ezek tar- 

talmából következést vonhatni a munkában levő pro- 
grammra. A lefegyverkezést illetőleg a legkülönbözőbb 

hirek és nézetek keringenek, s ha valaki egy tuczat di- 
plomatával beszél is, azért nem lesz okosabb. Némelyek 

csipősen mosolyogva mondják, hogy azon auszíriai ja- 
vaslat valódi mesterműü, mások pedig Ausziria roszul pa- 
lástolt hátráfásának (?) nevezik. Ezen urak még abban sem 
értenek egyet, vajjon a bécsi kabinet hozzá tette-e vagy 

nem, hogy csak azután küld a congressusba képviselőt, 
ha a lefegyverkezés megtörtént. – Lajos Napoleon a tör- 
vényhozótest egyik kitünő tagjával beszélgetett. A kép- 
viselő megkérdeztelvén a napikérdést illető nézete iránt, 
azt felelte, hogy a közvélemény a békét ohajtja. Erre a 
császár azon észrevételt tette, hogy ezt jól tudja, de re- 

méli, hogy anyagi érdekek iránti tekintet a nemzetet nem 
teszi érzéketlenné a franczia zászló becsülete iránt, s 
hogy czéljai igazoltatni fognak. 

— A Porta folyvást tiltakozik a conferentiahatározata 
ellen, sőt azt mondják, a második ülésben mindenek e- 
lött magyarázatot kivánt Francziaországtól azon 10,000 

puska iránt, melyeket a császári kormány a moldva olá- 

hoknak küldött. 

A kölni lap egyik párisi tudósitásában ez áll: ,,Itt 

Párisban német lapokban többször lehetett azon jelentést 
találni, hogy a császári herczeg siketnéma. Itt még sem- 
mit sem hallottunk eddig ily sulyos bajról; pedig minden- 
ki meg fogja engedni, hogy csak van elég ember, a ki- 
nek határozott érdekében állana, ha a dologban volna 
valami , azt lehető legjobban elbiresztelni. Személyes vi- 
szonyaim engem semmiképen nem tesznek azon helyzet- 
be, hogy az iránt értesülést szerezhessek; azonban oly 
személyek, a kiknek erre gyakran van alkalmuk, a leg- 
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határozottabban állitják, hogy az egészben egy szó sem 
igaz. – A császári herczeg csak olyan, mint minden gyer- 
mek az ő éveiben , ugy beszél mint azok, s szorgalma- 

san tanulja a fegyvergyakorlatokatt (vulgo: katonásdit). 
— A helyzet komolyságát bizonyitja az angol kor- 

mánynak Shernessbe küldött parancsa is, siessenek, a 
mint birnak, az épülőfélben levő hajókkal, s tegyenek 
egyszersmind pontos jelentést, mennyi katonaságot le- 
hetne az ottani kaszárnyákban elszállásolni. (Sherness a 

Temze torkolatánál fekszik, s Londont kelet felől védi.) 
Az „Indépendance" azon tudósitását, mely szerint 

Derbyl. a citybeli küldöttséget Trieszt netáni bombáz- 

tatása iránt megnyugtatta volna, a kölni lap londoni le- 
velezője merőben alaptalannak nyilvánitja. 

A választási korteskedések mindezenközben dere- 
kasan folynak, s a „Timest többi közt irja, hogy a con- 
servativek másfél millió font sterlinget (15 millió forintot) 
keritettek össze korteskedésre. 

Azonban a szabadelvüek sem henyélnek. Bright 
már Manchesterben szónokolt, most meg Rochdaleben a 
még Amerikában időző Cobden ügyében dolgozik. Itt 
is beszélt már, erősen megtámadván a kormány reform- 
billjét s kifejezvén abbeli reményét, hogy Russel lord 
elfogadhatóbbal fog előállani. Azért azonban, ugymond, 
ö koránsem hagyott föl a maga saját reformtervével s a 
Russellét nempártolja föltétlenül. - A conservativok 
egyébiránt megszeretnék B r i g h t ot Birminghamben 

buktatni, s mint hallani, befolyásos ellenjelöltről gon- 
doskodnak. 

Az angol kabinet a parliament előtt közvetitői műkö- 
désének azon egy eredménére utalhat, miszerint Ausz- 
tria az ő unszolására ejtette el Piemont lefegyverkezése 
iránti követelését, azonban aligha az általános le- 
fegyverkezésre nézve jelenthet positiv eredményt. Maga 
az angol kabinet egyébiránt mindinkább málik szét, ujo- 
lag néhány jelentékeny tag, köztük a talentomos Stan- 
ley lordnak kilépése volna várható. Majdnem gúnyor- 
ként hangzik, hogy az európai hatalmak közti egyesség 
helyreállását egy ily kabinettől várják, mely csak oly 

szilárdon áll egybe mint a fővény, s mely ha ma képes 
lenne is valamit varrni, egy másik kabinet holnap vissza- 
fejtené. 

A „Timest is már-már kétségbeesik a béke fönma- 
radásán. Hogy Olaszország a hatalmak együltes védural- 
ma alatt legyen, arról semmit sem akar tudni; ez csak örö- 
kös villongásra s beavatkozásokra szolgáltatna okot. Ma- 
gára kell hagyni Olaszországot : akkor a fejedelmek majd 
kénytelenek lesznek a népek ohajtásait meghallgatni s 
okosabb kormányzatot behozni. Mind a mazzinista párt, 

mind a köztársasági párt nagyon elvesztette befolyását, 
az olaszok mérsékelt szabadság után , mindenekelőtt pe- 
dig nemzeti függetlenségre vágyódnak. 

A „Globe"t is ujolag csak azt mondja, hogy minden 
angol szivből örvendene, ha az osztrák végképen ki- 
menne Olaszországból.(?) Ausztria azonban, ugymond, ke- 
mény csata nélkül nem fog sem olasz birtokairól, sem 

egyéb igényeiről lemondani; miért is a háborut a „Globe" 
is mulhatatlannak tartja. - A ,,Spectator" határozottan 
független Olaszország felállitását kivánja. — A „Daily 

News" szerint hivatalos körökben Szárdinia felé kezd a 
rokonszenv fordulni. 

— Turinból ápril 14-kén irják : Az „Italiatt bizo- 

nyossággal állitja, hogy 100 millió frnyi ujabb kölcsön 
fog fölvétetni. 

Az 1849-diki olasz legio több tisztje szabadcsapato- 
kat szándékszik alakitani, és felhivást intézni a Franczia., 
Német-, és Angolországban tartózkodó olaszokhoz, hogy 
abban szolgálatot vállaljanak. Ezen olasz legio 1849-ben 
piemonti gróf Monti Sándor ezredes által alapittatott s 
1600 gyalog és 2 század lovasból állott. Mint tudva van, 
Monti gróf több ideig volt Törökországban belebbezve, 
mig végre az angol és franczia kormány közbenjárása 
folytán sikerült csapatait Turinba vihetni. (W.) 

A király ápril 12-kén nagy szemlét tartott a Mars- 
téren a Turinban levő összes helyőrség fölött. mely a 
contingensek beérkeztével több mint 10,000 emberre nö- 
vekedett. A tömeg a királyt hangos éljenekkel fogadta. 
Lamarmora és Sonnaz tábornokok a király kiséretében 

voltak. A csapatok jól néztek ki, s maguk tartása az el- 
léptetés alkalmával oly kielégitő volt, a minőt csak állan- 
dó szolgálatban levő katonáktól lehet várni, mig ezeknek 
nagy része több évi otthonlét után alig 3—4 hét óta áll 

ismét fegyver alatt. Nagy lelkesedést csapatok közt 
nem lehetett tapasztalni. A király vidám és jó kedélyü, 
de annál komolyabb volt Lamarmora tábornok, kinek vál- 
lain oly nagy felelősség fekszik, s ki még ezenkívül 
mindenféle gyanusitásait és megtámadásait kénytelen tür- 
ni a sajtónak. (,,Fr. Ztg.6) 

Az önkénytesek csoportosulása folytonosan tart. A 
sorezredek közé eddigelő 7400 olasz önkénytes soroz- 
tatott be, önkénytes zászlóaljakba 4500; beosztatlan van 
valami 3000, összesen mintegy 15,000. 

Turinból irják 12-ről, hogy a magas osztály gyer- 
mekei egyre soroztatják be magukat a szárd önkénytesek 

közé. Igy a volt miniszter Biscio két fián kivül Pelegrino, 
Rossi és Manin fia is Turinba érkezett Párisból, hogy az 
önkénytesek közé álljon. - Az ,Italias jelenti , hogy két 
franczia intendans érkezett Turinba, kik hitellevelőket 
előmutatták a kereskedelmi kamaránái, mely e leveleket 
elfogadta. - A szárd hadügyminiszter még mindig erős 
megtámadás tárgya. A miniszter ur a szabadcsapatokat 
egyenlővé akarja tenni a hadseregbelivel. A tisztek ki- 
nevezése a belügyminisztertől függ s mig Garibaldi vezé- 
rökül ki nem neveztetik, addig a katonaitörvény s a had- 

ügyminiszter alatt állanak. A „Nazione-nak irják Ró- 
mából, hogy római polgárok Turinba 200 lovat és 40,000 
scudit küldtek ajándékba. 

A „Times"t romai levelezője szerint a napokban 
bibornoki gyülés tartatott a pápa elnöklete alatt. Azon 
kérdésre : mi módon reméli a pápai szent szék a békét 
fentarthatni, azon esetben , ha az idegen seregek az 

egyházi államokból kivonulnának ? Antonelli — állitólag 
— ily értelemben felelt : „Mi bizunk seregünk hüségé- 
ben, és a pápai alattvalók ragaszkodásában. A levelező 
kigúnyolja ezen nyilatkozatot. ,, A négy ezer emberből álló 
pápai helyőrségben - ugymond — legkevésbbé sem lehet 
bizni, a többi 10,000-re menő állami katonai erő pedig , 
minden perczben kész a reformpárttal szövetkezni. Az al- 

altvalók hüsége szerinte nagyon uj s különösen Romagná- 
ban az elégületlenség igen nagy. Ha a congressus a re- 

formok kezdeményezését az egyes államokra bizná, ez 
esetben a pápai kormány bizonyára sohasem tagadná 
meg azt.66 

Ujabbak. - London, apr. 19. Tegnapi alsó- 
házi ülés. Disraeli kijelenti, hogy Cowley lord 
ulja eredményes volt, Angolország azonban Oroszor- 
szágnak eközben előterjesztett congressus-javaslatáb az ! 
az ismeretes négy föltétel alatt elfogadta. Itt előszámlálja 
azon változatokat, miken a congressus kérdése átment, s 
folytatja: Örvendetes dolog D' Azeglionak ma történt ide 
érkezésé; ez már értekezletet tartott Malmesbury lorddal, 

s küldetése remélhetőleg békés. Disraeli végül azon mes- 
győződést fejezi ki, miszerint az olasz háboru nemsokára 
európaivá válnék, de még helyes oka van azon remény- 
re, hogy Európa békéje türelem és szilárdság által fenn- 
tartatik. 

Palmerston helyesli, hogy Ausztria Szárdiniá- 
nak helytelen , egyoldalu lefegyverkezése helyett az álta- 
lános lefegyverkezést javasolta. De idővesztegetés vol- 
na, ez uióbbi fölött a congressusban tanácskozni, sőt in- 
kább ő Közép-Olaszországnak azonnali kiüritését tárgyal- 
tatná, azon kötelezettség mellett, hogy oda sohase fog- 
nak benyomulni, mert ez a fődolog. 

Felsőházi ülés. Malmesbury közleményei Dis- 
raeliével lényegileg egyezők; határozottan kiemeli, hogy 
Olaszország többi államai a c ongressusba kö- 
veteket küldenek, de a határozó tanácskozásokból 
kizárva maradnak, Clarendon lord beszéde végén értésül 
adni akarni látszik, hogy némely hatalmak a congressust 
nem komolyan vennék, mely esetben A ngolorszá g, 
méltóságának megfelelőleg, egészen mint semleges visz- 
szahuzódik, s minden eshetőségre előkészül. 

z „Ost. D. P.-nak Londonból a főnebbinél 
A 

ujabb telegrammja jött a felsőházi ülés felől, mely igy 
hangzik : 

Londom, ápril19, 3 óra 15 percz délután „Mal- 
mesbury és Derby lordok azon nebézségeket, me- 
lyek a béke létrejövését gátolják, az orosz congres- 
sus-javaslatnak tulajdonitják, mely nélkül Cowley 
lord és az angol közbenjárás által bizonyosan kiegyezés 
jött volna létre. Fájlalják az általános háborut, a 
mit előre látnak, s a melynek elforditására ők annyi erő- 
feszitést tettek. Angolország maga is belebonyolodhatik, 
mert nem nézhbeti egykedvüen, hogy az adriait enger 
netalán urát mással cserélje föl, s nagy vidékei vannak a 
közép-tengeren. Egyelőre, monda Derby lord, An- 
golország fegyverzett semlegességben marad 
s öncselekvési szabadságát fentartandja. 

Clarendon lord elvben egyezik a miniszte- 
rium politikájával, s a whigek támogatásátigéri 
a kormánynak. Gyanakodva Orosz- és Francziaország 
iránt, az olasz egységi törekvéseket aggrém- 
nek nevezi, s ő is mint a miniszterek az 1815-ki 
szeződések föntartása mellett nyilatkozik, a mi- 

A Kuza kérdés el van döntve, távirati jelen- 
tés szerint e hó 25-kén fogna aláiratni az illető jigyző- 
önyv. 

Béeécsi börze. b Amik kAprl. 
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TESITÓŐ. 
Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 48 kr 

A zilahi cs. k, megyei törvényszék utján Sebes Ferencztelki b. u. 83464 
nek varsalczi, badani, récsei, seredeni b. u 13686 (t 582/, kr 
töke, 2981 n 142 kr k. hátr. ,– Kovács Anna Sebes Ferencz- 

nének ippi, kknk perczi, cseresei, markaszéki a.- és f.-kaz- 
nácsi b. u. 11452 ft 61/, kr töke, 3218 ft 57 kr k. hátr- Asz- 
talos Sándornak zálnoki b. u 77 ft 462/, kr töke utalványoz- 
tatik. A követelések beadandók május 31-ig. Tárgyalási nap ju 
lius 29. d e. 9 órakor 

A kolozsvári cs. k m egyei törvényszék utján Gálfalvi 
Zsigmondnak sz -zsombori b. u. 374 íft 488/, kr töke 135 ft 88/, 12. d 
kr k. hátr., - m.-n.-csáni b. u. 2510 ft 411/, kr tőke 946 ft 

321, kr töke, g018 ft 2 

töke, 5324 ft 3418/, kr k. h 

e. 9 órakor 

k hátr , – Iktári gr. Bethlen Domokosnak és Katának 

gr. Bánfi iikósnénak sobpándi pusztacsáni, szindi, m.-kemény- 
142, Ir tőke, 14554 ft 511/, krk bátr.,, — 

Brencsán Mária és Eliz- Györfi Mihálynénak boti, rödi 
b u. 666 ft 15 kr töke, 214 ft 20 kr k. hátr. - Hg. Ru spoli 

Augustnak szé hnsvertztmirteni paptelki, volcsi b u. 7734 ft 
281/, k 

csi, daróczi o.-bikali demitei, panyiki, erdőfalvi b. u 19573 fi 

hátr. – Szigeti Lajosnak mikesi b. u. 

322 ft 391/, kr töke, 78 ft 472/, kr kamat hátralék utalványoz- 
tatik, A követelések beadandók május 31-ig, Tárgyalási nap aug. 

A kolozsvári cs. k. megyei törvényszék utján özv Betegh 

Gáborné Nemes Katalinnak egerbegyi émén ts gyéresi b. u. 
5237 fi 221/, kr töke, 1306 ft 4 431/, kr k. hátr., - Nagy Jó- 
zsefnek mocsi b. u. 295 fi tőke 144 ak kr k. bátr,, - Ke- 
resztes Miklósnak tamásfalvi, ga iszilrályi b. u. 830 ft 212. 
kr tőke 144 ft 45 kr k. hátr., —id Mó s a Józsefnek dellőapáthi 
és sztmiklósi, m. borzási, verssgyb b u. 1884 ft 12/, kr töke, 
471 ft 3/, kr k. hátr,, – Vajda Jánosnak anaki, kalocsai, ug- 

ruczi b. u. 1428 201/, kr töke 504 ft 538/, kr k. hátr., 
Veres Lajosnak csörülyei b u. 2096 " 162/, kr töőke 500 ft 
462/, kr k hátr., komjátszegi b u. 173 t 578/, kr töke, 13 ft 
291/, kr kamat hátralék utalványoztatik. A követelések beadan- 

dők május 31-ig. Tárgyalási nap aug. 1. d. e. 9 órakor 

átr., — mocsi, keszüi bede- 

NEM HIVATALIOS. 
Tapasztalás utján legjobbnak bebizonyult biztos 

hatásu Inmjmevelő 

E 
mely megujitja a hajnővést, és szépiti és tartóssá teszi a hajazatot egész életre. 

Feltalálta LEE LNPÓT ur, német vegyész. 
——0— 

Francziaország s más államok legolvasottabb ujságai, mént igen jeles találmányt, di- 
csőitik Lob u 
tésre. Hiteles bizonyitványok teljee biztosíté kot nyujtanak, hogy e ezen EAU DE LOB bal a 
legkopaszabb fők és legélt a utottak. Két- 
ségkivüli tehát, hogy ezen gyógyerős v melynek a feltaláló , hogy a hamisitások meg- 

hiusittassanak , nevét kkölcsönzé: haj esztését , vastagitását és tartósitását illetőleg, 

minden eddigi erkesetmen eket jóval elülmal 

Használati utasitás azok számára, a kiknek fején kopasz helyek vannak. 
ogy a porusok kinyiljanak és a fejbőr nagyon tiszta legyen, a gyóg gykezelés ee 

nt a 1 ugy kell minden három napban közönséges szappannal megmosni, hogy 
r tökéletesen tiszta legyen és maradjon. De a kopaszsági nunden reggel lem 

sándók Miután a fő jól kiszárittatott, meg kell áztatni a fejbőrt és a kopaszsági foltokat 
EAU DE LOB-bal, melyet csepegtetve kell ráönteni, s az ujjak vav e nedüt ugy dör- 

zsölni a fejbőrhöz , hogy az mindenütt megnyirkosodjék, s ugy kell hagyni, hogy szárad- 
jon. A kopasz helyek naponként négyszer-őötször megáztatandók, ahoz képest, a 

mint a fejbőr kisebb-nagyobb mértékben elvesztette a hajat 1) 
A kezelés ideje alatt, a mennyiben lehet, őrizkedni kell álhajazat vagy valamely ne- 

héz főrevaló isektál hogy növésnek indulandó hajszálak el ne mecsevészszenek. 
Azok, a kiknek igen ritka a hajuk és a kitnél az hullásnak ámn a fentirt utasitás 

szerint magonkint csupán egyszer-kétszer szükség megnedvesitni fejüket, de kell, hogy 
minden harmadik napon szappannal megmossák *); mire a legszebb eredményt fogják ta- 

pasztalni. Mosásnál lágymeleg viz használandó. 
Egyetlen üvegcse EAU DE E LOB elégseges a haj hullásának megszüntetésére és föl- 

elevenitésére. Két üvegese elég, uj haj növesztésére. De azon főknél. ho fejbőr igen 

beteg és kopasz, három négy üvegcse szülkseges, hogy uj hajnövés idéztessék elő. 
ajza z sék, különösen t és ajánlom egész 

éven át folytatni az EAU DE Lom használatát, midőn is ekkor hetenkint csak egyszer 

kétszer szükséges a főt megnedvesitni, s minden hónapban csak egyaze r szappannal meg- 
mosni. Ez egy kis kiadás lenne; de a bámulatos eredmény, a kitünő szép haj, kimaradhatlan 

következménye. 

1) Hogy a bőr gyuladást ne kapjon, a főt nem szabad se áltöeá. sl se kefével takaritni. 
2 olgyeka tanácsolható, használat iáét fürdőt , hogy hajukat kitakarithassák. 
N. B. A hölgyek, mielőtt fejiket megmosnák, hajukat Tostyk szemtk a kőzéj e kőssék össze , 

ho, közben ne bonyolodjanak össze fürtjeik.— Úgyezintén fontos, hogy az EAU D 
alatt a haj el ne nyirassék vagy le ne borotváltassék, miután ez a haj eletvlrér káros akán s azt igen 
absorbealja. 

A hajhullás főokai. 
H. 

njkenő kereskedők állitják, hogy ők a szerkerziményetkben. tartalmazott vegyré- 
szek nai által a hajra nézve minden elérnek , melyek et 

oly dagályosan próclamalnak. Nem elég Páltitni , hogy valami az, a áek lennie kell; 

szüke azt be is bizonyitni. 
után azonban az értelem és tudomány törvényei szerint, minden zsiradék a haj nő- 

g ellenére hat, mivel az bedugván a porusokat, egyfelől gátolja a levegő hatását, mi 

növéséhez szükséges, maásfelől akadályozza a vér tisztulására oly szükséges kigőzöl- 
séltt folyadokoknak melyeknek a porusokon szabadulniok kellene ebbőlkövetkezik meg- 

k, azon mértékben, a melyben a zsiradék használtatik. Épp 
igy, hogy ég kev testrész a bőrbe behasson, dörzsölni kell; a dörzsölés pedig meg- 

rongálj ja a még meglévő hajszálakat , melyek ezen káros műtétnek nem allhatnak ellen. 
Egyszerü tehát bebizonyitni, hogy az adalék , melyet a zsirrész tartalmaz, a testre nem 

r ha ajvizét. Valóban sohase találtatott még becsesebb szer a hajnövesz- 

HI. 

kiseb A hajhullás és egyszersmind minden más i nemű bajok oka elvitathatlanul a fejbőr 
e b-nagyobb mértékbeni elhülésében rejlik. A igőzölgés rögtöni megszünése 

tal néha elégséges előidézni a ha ajtápláló részek szervi bb haj- 
pusztulást vonhatja maga után, ha a bajt elharapozni hagyják, a Helyetr hogy egy biztos 
szert használnának. 

HHN. 

esti radalioak valamint a lélek rendkivüli megfeszitése , gyakran igen erős ki- 
gözölees idéznek e igy megrongálják a hajrendszer szabályszerü munkásságát, és 

assanként a hajazak leterőjét is, mi pedig annak fenkarbétsárn elkerülhetlen szükséges. 

U. I. Ha az EAU DE LOB nővényi enyvrészei kiválnának , ez mitse von le a viz jó- 

ságából Az ülep nem használandó, Ez csak az EAt DE LOB 

DE LOB LIPÓT. 
Ara egy üvegnek 4 ft. p. p. 

SiMON kereskedésében Kolozsvártt Belső Közép-utczában. Kapható: GAL 

cö79) a 
Kolozsvártt Stein János s Maros-Vásárhelytt Wittich József 

könyvkereskedésében kapható : 

. HATVANI MIHÁLY, . 

TÖRTENETI ISEBKONYV 
Rajzok a magyar történetből. 

Ára 3 ft 90 kr. osztr. ért. 

FEKETE MIKLÓS, 

MHires alfö öEdi etya 

viselt dolgai, perbe fogatasa és eliteltetése. 
Ára: 80 ujkrajczár. 

KOVÁCS MÁRIA, 

KAlldlda a olkbolobal 
Regény, 3 kötet, ára 2 ft 10 kr. o. ért. 

' SZALAY LÁSZLÓ 

ADEL 
a mmagyar megmzet törtémetélmez 

a XVI-dik században. 

ra: 2 forint 40 krajczár osztr, értékben. 

ASZALAY JÓZSEF, 

SZELLEMI RÖPPENTY 
történelmi s humoristikai szinezettel. Ára 3 ujft. 

JÓZSIKA MIKLÓS 

régiebb és újabb 

hathat, mivel a zsirrész gáto ja; s mivel egy zsiros tárgy csupán a hőség által terjed ki, 
tűz és erős savany által emésztődik fel: önnyen megfogható, hogy NeOvVELLÁ. 

és, 
mely sorzalas altal hat be, isszaesik eredeti állapotjába, s ekkor Bhlint kövér ta- 

minden tevékenységének ellenszegül, s 
mi a hajsemmisülést idézi elő. Minden hajkenőécs te. 

hát éppen es kanel a hullását segiti elő, miután a hajrendszer ellen működik , be- 
dugja a porusok nyilásait, s tönkreteszi a uitokteljes gyök életerejét, mi a hajat tenyészti. 

omoru azok kik azok hatását di- 
csőitik, s avval dicsekednek, hogy olyat szerkesztetlek , mely a 

z életnedv, a haj e egyetlen tápláló a vaga, a test szervezete által tepméltetik és a 

r csak a halrendszet egészségi állapotának mértéke szerint segitheti elő és táplálhatja. 
A hajrendszer a fejbőrben szarotalán gyökből áll, melyeknek mindenike e egy-egy hajszál 
anyaméhe. Ezen felfogható oknál fogva a hajat ujból lehet születni, megszabaditván a haj- 
rendszert minden káros befolyástól , mely a hajszálak életnedvét mierentja Meg kell tehát 
az utakat nyitni , melyekbe a hajnedvnek behatni, s ott real kell; meg kell a fejbőrt 
usztitni a nyirko tól és idő mulva és meg nyitni a porusokat, hogy 

a kigőzölgés és a tápláló nedv elatása moty segek történkessek Végre szüksé ég ei 
szert használni, mely tulajdonságánál fogva testünk nedűivel könnyen teszi magát össz 
költetesbe hogy a Ési őr megtisztittassék, megerősi sittessék s az eredeti rend kerelt 

csalhatatlanul ok és ujjászületni fog, mi az EAU D 

a hajat növ 

assék; a mikor i 

leeenálata által cszközelkető. 

sa nyomán minden 
nélkül gstosabb nőöltözékek előállithatók. 

4 kötet ára 4 ujforint. 

665) és ezen könyv vidékre is, árrának alólirthoz be- 
xr Éppen most jelent meg és alólirinál küldése mellett, keresztboríték alatt posta utján 
valamint STEIN JÁNOS könyvárusnál ezonnal megküldetk 

kapható: 

HASZNOS KÉZIKÖNYV 
1-1 

„nők számára', A kolozsvári nemzeti szinház felaegtléséte 
Mmelyben a házi fés salon nööltözékek szabása és felajánlott részvények hová forditásáról az erdé- 
készitése módja adatik elé, tüzetesen és oly ért lyi nemzeti szinházi bizottmány számolni kiván- 
hetőleg magyarázva, 10 darab mintarajzzal el- ván, e végre f. évi ápril hó 28-ára reggeli n 
látva, mely a magyarázat felfogását könnyiti, s a órára k öz gyüűlés t hirdet és erre a t. cz rész 
kivitel pentoraigát eszközli; miképp e könyv s vényes urakat meghíja gr. Mikó Imre ur ő estja 

rajzok utm i más utasitás házához. 
Az erdélyi nemzeti szinházi bizottmány. 
Kolozsvárit, ápril 21-én, 1859 

Nemessányi Samu, 
nöi öltöny készitő. 

(Lakása: belső középutcza 521 szám.) 

(680) 

2 forint uj pénzben; 

AZ EV. REF. FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA (Belső farkasutcza 74 sz.) 


